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84

Wenn 7 = — ; 5 Sa und 980 b geſetzt wird : wie

heißt die allgemeine Formel ?

bn2
Antwort : / ( 2

Aufgabe 35 .

§. 108 .

Ich habe fuͤr jemand 1202 fl. eingenommen , die ich

ihm mit der Poſt ſchicken ſoll . Das Poſtgeld betraͤgt / fl.

vom 100 , dieß ſoll ich an meinem Orte bezahlen , und ihm

abziehen . Wie viel muß ich ihm noch ſchicken ?

Auflöſung .

Wenn ich ihm die 1202 fl . völlig ſchickte , ſo müßte ich das

Poſtgeld aus dem Meinigen bezahlen , wozu ich nicht verbunden

bin . Das Poſtgeld wird bekanntlich ſo berechnet :

„ 00

600 ; 1202

2 . % ⁰ = 2 300 fl . = 2 fl . 6 kr .

Ich muß alſo weniger als 1202 fl . auf die Poſt geben , und

zwar ſo , daß das , was ich gebe , mit dem Poſtgeld 1202 fl. be⸗

trägt . Das , was ich gebe , heiße y . Nun ſchließt man um das

Poſtgeld zu finden , ſo : 100 : ½ 1 : 600

7
Daher iſt y Æ 68500

6017 1202 K 600

6017 ν 2 X 601 X&x 600

7 D=2 * 600 1200

4 Da nun 100 fl. ½ fl . Poſtgeld bezahlen , ſo bezahlen 1200

fl . 17 /fl . oder 2 fl . ; welche , mit den 1200 fl. zuſammen 1202 fl.,
oder die abzuſendende Summe ausmachen .



2 C

Allgemein ließe ſich dieß ſof von 100 fl

heiße u ; ich habe die Summe a Rich ſchicke

heiße wieder y ; ſo ſchließt man 100 : u = Y : 100˙
Das letz⸗

0

te wäre das Poſtgeld . Alſo iſt

T Æ◻Æ ½ ( 100 )

100y 5 uy 100à oder

( 400 * u ) y / 1003a 8
100 ＋

10 Oa
7 = = 5

100 u

In der Aufgabe wäre u⸗ „ %, folglich 100 AÆu 100

5 601 —
120200

＋ νε Dahet weil à = 1202 fl . 5

6 601

721200 3

601
3 3

*32
J

Zuſa

§. 109 .

Wenn ich jemand 1000 fl . gegen Intereſſen zu 5 Prozent

auf 1 Jahr leihe , ſo müßte er Kir am Ende des Jahres 50fl .

Intereſſen bezahlen . Geſetzt nun , ich wollte die Intereſſen

gleich beym Anfange abziehen , und gäbe ihm 950 fl . , ſo ver⸗

führe ich ungerecht mit hm . Denn für ein Darlehn von 950

fl . , würde er mir am Ende des Jahres nicht 50 fl . Intereſſen

ſchuldig ſeyn , ſondern nur 47½ fl . Er verlöhre alſo 2 /e fl .

Ich muß ihm folglich ſo viel geben , daß das , was ich ihm ge⸗

be , mit den Intereſſen eines Jahres zuſammen , 1000 fl . be⸗

trägt ; ſo gibt er mir am Ende des Jahres 1000 fl. wieder ,

aber keine Intereſſen , die ſchon abgerechnet ſind . Man ſieht

leicht , daß dieß die vorige Frage iſt , nur daß der Name In⸗

tereſſen , ſtatt Poſtgeld vorkommt . Man ſetze alſo u ν5 ;

à ◻ H1000 , ſo wird 7 —055 952 921 fl. wie folgende

Prüfung zeigt :



Kapital 52

Intereſſen von 950 — 47 ½

Von 2 9̊1 oder 3074 2

Summe 2 1000

Es ſoll jemand nach n Jahren a fl. bezahlen . Wenn er

nun gleich jetzt ſeine Schuld abtragen will , wie viel muß er

geben , daß ſolches Geld mit dem n jährigen Zins zu u p. C. die

Summe a ausmache ?

100 a
2 0 — 8Intwort 100 nu

Iſt n 3 , a = 160 fl . und u S5s ; ſo iſt X S 400 .

Aufgabe 36 .

§. 110 .

Aus der gegebenen Summe und Produkt zweyer Zahlen
die Zahlen ſelbſt zu finden .

Aufloͤſung .
Die halbe Differenz dieſer Zahlen ſeyn (J. 76 . )

Die Sünimmwe — 44

Das Prodiktktkt , b

2 1 4
So iſt die Größere ＋

4 7FRadſe Kleineieie ＋26 . 7 0
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